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Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Φραγγίδης, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:  
 
Σχετικά με το ερώτημα για την ένταξη της καστανιάς στις δενδρώδεις καλλιέργειες ως προς τη 
χρήση της, σας ενημερώνουμε ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΣΔΕ 2022, η καστανιά 
συγκαταλέγεται στη λίστα με τις λοιπές δενδρώδεις καλλιέργειες κι όχι στα δασικά δέντρα.  
Επίσης, στη «Μελέτη Αναδιάρθρωσης καλλιεργειών» του Γεωπονικού Πανεπιστημίου που 
αποτέλεσε τη βάση για την πρόσκληση του Υπο-έργου 4 «Αναδιάρθρωση Καλλιεργειών» 
(Cultivation restructuring ), που αφορά στη Δράση «Οικονομικός μετασχηματισμός του γεωργικού 
τομέα (Economic transformation on the Agricultural Sector)» του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας, αναφέρεται και εντάσσεται και η καστανιά ως δενδρώδης καλλιέργεια στα λοιπά 
καρποφόρα. 
 
Όσον αφορά στη δημιουργία αρδευτικών έργων στην περιοχή της Π.Ε. Κιλκίς και τους πόρους με 
τους οποίους δύναται αυτά να υλοποιηθούν, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
προγραμματίζει στην Π.Ε. Κιλκίς την υλοποίηση των παρακάτω δύο έργων: 
1) Έργο Κατασκευής Αρδευτικών Δικτύων της Ζώνης 1Z (Δ1) Αρτζάν Ν. Κιλκίς-  

Ηλεκτρομηχανολογικές Εγκαταστάσεις και Εξοπλισμός Αντλιοστασίου Άρδευσης - Συστήματα 
Τηλεμετρίας Διαρροών και Εξοικονόμησης Νερού και Ενέργειας, προϋπολογισμού 
35.000.000,00€ (πλέον ΦΠΑ) και 

2) Έργο Κατασκευής Φράγματος και Αρδευτικού Δικτύου Μεταξοχωρίου Ν. Κιλκίς - Συστήματα 
Τηλεμετρίας Διαρροών και Εξοικονόμησης Νερού και Ενέργειας - προϋπολογισμού 
35.000.000,00€ (πλέον ΦΠΑ). 

 
Επί του παρόντος, βρίσκεται σε εξέλιξη διαγωνιστική διαδικασία βάσει του άρθρου 128 του 
Ν.4412/2016, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, για την επιλογή Τεχνικών Συμβούλων που θα 
αναλάβουν την ωρίμανση των έργων. 
Το κόστος των μελετών για το πρώτο έργο ανέρχεται σε 140.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ, ενώ για το 
δεύτερο σε 139.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ.  
Μετά την ωρίμανση των έργων, αυτά θα ενταχθούν στο Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027), το οποίο περιλαμβάνει την παρέμβαση Π3-73-1.1 «Έργα 
υποδομών εγγείων βελτιώσεων». 

Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να τονισθεί ότι, η βούληση και η αποφασιστικότητα της Κυβέρνησης 
για την άμεση στήριξη των παραγωγών σε μια δύσκολη καλλιεργητική περίοδο, λόγω της 
απρόβλεπτης εξωγενούς ενεργειακής αλλά και της πλέον μόνιμα παρούσας κλιματικής κρίσης 
είναι δεδομένη.  
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Στο πλαίσιο αυτό, στάλθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγγελία για τη χορήγηση κρατικής 
ενίσχυσης για την αποζημίωση, μεταξύ άλλων καλλιεργειών, και των καστάνων, σύμφωνα με το 
«Προσωρινό πλαίσιο κρίσης για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό τη στήριξη της 
οικονομίας μετά την επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας».  
 
Πρόκειται για τις παραγωγές που επλήγησαν ιδιαίτερα από τις πρωτογενείς και δευτερογενείς 
συνέπειες της ενεργειακής κρίσης, με αποτέλεσμα την αύξηση του κόστους παραγωγής, 
συντήρησης και διάθεσης. Τα παραπάνω, σε συνδυασμό με τη διαταραχή της εφοδιαστικής 
αλυσίδας και της ομαλής εμπορικής ροής και πρόσβασης στις αγορές, οδήγησαν σε 
προσδιορισμένο ζημιογόνο αποτέλεσμα. Αυτό επιδεινώνει και πολλαπλασιάζει το αποτύπωμα των 
συνεπειών της κλιματικής κρίσης στις παραγωγές και στο εισόδημα των αγροτών, όπως έχει 
καταγραφεί και αξιολογηθεί με βάση τις εκτιμήσεις των αρμοδίων υπηρεσιών.  
 
Ειδικότερα, όσον αφορά στα κάστανα, η συγκεκριμένη καλλιέργεια στην επικράτεια ενισχύεται με 
150 ευρώ ανά στρέμμα, ως αποτέλεσμα των ζημιογόνων παραγωγικών παραμέτρων και της 
ιδιαίτερης φυτοϋγειονομικής προσβολής. 
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται εμφανές ότι η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων διερευνούν διαρκώς δυνατότητες και μορφές περαιτέρω ενίσχυσης των αγροτών λόγω 
απώλειας εισοδήματος, παρακολουθώντας την εξέλιξη των αναγκών και πάντα μέσα στο πλαίσιο 
των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας.  
 
Σε σχέση με τα θέματα αρμοδιότητας του ΕΛΓΑ αναφέρουμε ότι, η πρόθεση της Διοίκησης του 
ΕΛ.Γ.Α. και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, ως προς την 
αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας για επαρκή ασφάλιση στις 
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων και αλλαγή των 
Κανονισμών του ΕΛ.Γ.Α. Στο πλαίσιο αυτό, οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες επεξεργάζονται στοιχεία 
από μελέτες που πραγματοποιήθηκαν αλλά και πραγματοποιούνται με σκοπό την αναβάθμιση του 
συστήματος, ενώ παράλληλα μελετάται η προσθήκη πρόσθετης και προαιρετικής ασφάλισης με 
επιδότησή ασφαλίστρου μέσω της νέας ΚΑΠ με σκοπό να συμπληρώσει τα όποια κενά της 
ασφάλισης λόγω των εξαιρέσεων.  
 
Επισημαίνεται ότι, οι ζημιές που προξενούνται στην καστανοκαλλιέργεια από καλυπτόμενα 
ασφαλιστικά αίτια, όπως ορίζονται από τον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α., αποζημιώνονται από τον 
Οργανισμό, ακριβώς όπως και οι υπόλοιπες δενδρώδεις καλλιέργειες. Για δε τις ζημιές στις 
δενδρώδεις καλλιέργειες (συμπεριλαμβάνεται και η καστανοκαλλιέργειεα), οι οποίες δεν 
καλύπτονται από τον Κανονισμό του ΕΛ.Γ.Α., η πολιτεία κατόπιν προϋποθέσεων βάσει των 
Κρατικών Ενισχύσεων τις αποζημιώνει μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού, με διάφορα 
χρηματοδοτικά εργαλεία (όπως ΚΟΕ, κρατική αρωγή de minimis κ.λ.π.).  
 
Τέλος, ως προς το ιδιοκτησιακό καθεστώς των καστανοτεμαχίων στις περιοχές Γρίβας, Καστανερής 
- Λιβαδίων, Κάρπης και Κούπας του Δ. Παιονίας Ν. Κιλκίς, αρμόδιο να απαντήσει είναι το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 
2585/3-3-2023 με το παρόν έγγραφο. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 

Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Οικονομικών 

Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Γ. Φραγγίδη 
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